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Lunds Stifts Herdaminne 

Cavallin, S 
Lund 1858 

Del I 
Torna Härad 
Kyrkoherdar i Lund 
4 (p218) [Ingen bouppteckning] 
Oluff Kock (Olaus Coccius) war född i Bergen i Norge, der fadren Jens K. war köpman. Omkring 1595 blef han student 
och nämnes 1598 såsom baccalaureus philosophiæ. 1600 blef han pastor wid domkyrkan i Bergen, 1602 kanik och pastor 
i Lund samt utnämndes 1606 till pastor wid Nikolai Kyrka i Köpenhamn; han höll 27/2 1607 afskedspredikan i Lund. I 
Köpenhamn blandade han sig i en theologisk controvers, som slutligen ådrog honom afsättning. Derwarande professorn 
Hans Resen, det orthodoxa partiets hufwudman, förswarade ifrigt läran om Christi wäsendtliga närwario i nattwarden 
och dermed i sammanhang stående åsigter om förhållandet mellan Christi gudomliga och menskliga natur samt den att 
Christus af ewighet haft mensklig natur. Denna lära begynte Kock 1613 att på det ifrigaste bestrida i sina predikningar, 
troligen såsom ett redskap för flera både lärdare och högre uppsatte män, hwilka tillhörde det moderatare, åt 
calvinismen lutande partiet, t. ex. biskopen på  Fyen Hans Knutsson, som under rättegången understödde Kock. Såsom 
prof på dennes polemik mot Resen må anföras följande hans yttrande i en predikan: ”Du som siger att Christus har 
været Menneske af Evighed, og dermed staar og forförer ungdommen, hwad heller Du est Reiser eller Konge, Herre eller 
Fyrste, Mester eller Doctor, da faa Du Skam paa din Nakke. Jeg vil bevise Dig med den gode, gamle, graa Bibel, at det er 
Lögn og Skarn og Phantasterie, Du farer med, ja Du som saa siger, Du være Mester eller Doctor, saa er du dog en Bebling 
eller Sinke berudi.” Han angrep äfwen seländska biskopen Winstrup, talande om ”en stum Hund, som sidder over sine 
10 eller 15 Retter, roder i sine Rosenobler och Dalere, den stund hand saadant skulle straffe.” Efter fåfänga förmaningar 
blef K. suspenderad 21/12 1613 och sedermera på anklagelse af Resen ställd inför en kommision bestående af sex 
prostar. Han föklarades wara med rätta suspenderad. Flera studenter intygade att K. utfarit i skällsord mot Resen, 
föredragit mycket som kunde förwilla de enfaldige samt yttrat calvinistiska åsigter om nattwarden. Kocks åhörare, 
hwilka mestadels woro borgare, afgåfwo deremot ett fördelaktigt wittnesbörd om hans lära och lefwerne, med 
anledning hwaraf konungen, som war närwarande wid ett sedermera anställdt colloquium mellan Resen och Kock, 
yhttrade: ja, Söfren Tolder haver bedre Forstand at smage en Bot Jydskt Öl, end at judicere i saadanne Sager.” K. dömdes 
af en kommission, bestående af 3 riksråder, 5 biskopar och universtietets rektor, 23/2 1614 såsom lögnare, bakdantare 
och kyrkoordinansens öfwerträdare skyldig till döden, men genom kunglig nåd mildrades straffet till landsförwisning, 
som flera biskopar protesterade mot Resens åsigter, måste han i en bok de sancta fide afgifwa en förklaring öfwer dem, 
mot hwilken K. riktade en skrift med titel: den christlige Troes Bished og Triumph. Denna är dedicerad till Gustaf II 
Adolph och tryckt i Stockholm, dit K. begifwit sig efter sin landsförwisning och der han äfwen skall haft någon presterlig 
befattning; han dog 1619. Han war gift med en dotter af Peder Stielderup, prost wid Wårfrukyrkan i Köpenhamn, sedan 
biskop i Trondhjem. En son, wid namn Georg, f 1604, d. 1605, är begrafwen i Lunds domkyrka. 

Del II 
Skytts Härad 
Kyrkoherdar i Westra och Fru Ahlstad 
14 (p158)   
Frosten Svanander,  

Wemmenhögs Härad 
Kyrkoherdar i Ö Torp och Lilla Isie 
7 (p245)  [Ingen bouppteckning] 
Claes Koch war född i Lund, der fadren Peter K. war handlande och gift med Gertrud Saur, rådmansdotter från samma 
stad, blef student 1683, prestwigdes till pastor härstädes 11/12 1688 af biskop Schütte i Kalmar samt efterträdde derefter 
herr Daniel ”in toro et officio.” 1  1692 måste han plikta 30 daler derföre att han en lördag dansat med sin hustru på en 
krog i Malmö (se I. 377 f.). För öfrigt befinnes han icke hafwa gjort sig skyldig till någon förseelse i ämbetsförwaltningen 

                                                                 
1 Man har exempel derpå att domkapitlet ”förordnat” en prest ej blott att wara kyrkoherde i ett pastorat, utan ock att wara ”den 
gudfruktiga enkans rättsinnige Make och alla dess barns trogne Fader i all sin och deras lifstid.” Se Wallqwist, handb. öfwer eccles. 
befordringsmål p. 387, der ett installationsbref, utfärdadt af Wexjö domkapitel 1687, anföres, hwari de citerade orden förekomma. 



eller wandeln. Han dog 24/2 1700 efter ”en kort och i begynnelsen föraktlig swaghet”, enl. prosten Engelholms uttryck. 
— Då herr Claes utnämndes till pastor härstädes, war han naturligtwis redan trolofwad med företrädarens2 enka Metta 
Nilsdotter, som ännu icke framfödt det barn, hwarmed hon wid sin förra mans död war hafwande. Detta hade för den 
tidens sedliga grannlagenhet ingenting stötande.. 1689 3/7 blefwo de gifta. Barn: Annika f.24/3 1690. — Metta f. 10/3 
1691.3 — Utilia f. 13/5 1692.4 — Daniel f. 26/10 1693. — Per f. 6/6 1696. — Utilia f. 15/7 1697. Metta Nilsdotter blef ännu 
en gång konserverad wid pastoratet5. 

Del III 
Onsjö Härad 
Kyrkoherdar i Torrlösa och Streflinge 
4 (p171)  
Paurids Poulsen, son af pastorn i Gråmanstorp Poul Pedersen, blef student efter skolgång i Lund 1623 och uppgifwes 
hafwa blifwit pastor här 1636. Han nämnes 1648 och 1655 samt dog i Januari 1671. – Gift 1. m. Sitsele Nilsdotter, som dog 
1641 efter 11 års äktenskap, hwari 10 söner blifwit födda; hon war dotter af Nils Kastensson Rijter, som warit slottsprest i 
Warberg och dog 1612 på Bjersgård samt begrofs i Gråmanstorp. 2. m Anna Pallesdotter, med whilken han hade 2 söner 
och 7 döttrar. Af sönerna äro 5 kända, nemligen Paulus, past. i Bosarp, Abraham, past. härstädes, Albert, past. i  Höj, 
Michael, past. i Qwistofta, och Björn, som 1699 wistades i Danmark. 
5 (p171)   
Abraham Larsson (Rosenlund), den förres son, prestwigdes 29/11 1667 till komminister härstädes och blef 1671 pastor. 
Under kriget på 1670-talet lämnade han sitt pastorat, men återkom 1680 och deltog 1681 i petitionen om uniformitetens 
införade och om inquisition angående skånska presters otrohet mot Swerige under kriget. För denna inquisition blef han 
sjelf ett föremål. Han förklarade, att han af fruktan för öfwerwåld begifwit sig till Landskrona, men likwäl ”låtit 
opwachta sin församing.” Detta halp dock icke, utan han afsattes från pastoratet, enligt kgl. br. 31/5 1682, der det heter 
att, ”såsom H:r Abraham Larsson, Pastor i Torrlösa, H:r Michel i Qvistofta, H:r Jacob i Reslöf och H:r Christian i Sallerup 
hafva sökt och funnit i krigstiden sin säkerhet på andra sidan, så hålle Wij och rätt och wähl wara at de nu sökia 
dersammastädes sin nytta och befordran och lemna desse pastorater åt andra, om hwilkas trohet och wählförhållande 
Wij kunna wara mehra försäkrade och de som bättre hafwa meriterat.” 1691 gjorde herr Abraham hos K. M. ansökning 
om nåd, men förgäfwes, ehuru domkapitlet intygade att han efter sin afsättning sig ärligen förhållit. 1700 begärde han at 
blifwa intagen på hospital och lärer sedan inkommit på Christianstads hospital; förut hade han bott på ett hemman i 
Torrlösa. Hans enka lefde ännu 1714 och erhöll understöd ur fattigstockarna på flera ställen, emedan hon uppoffrat all 
sin egendom för mannens intagning å hospitalet. Hennes dopnamn war Elsa, men tillnament är icke kändt. 

Kyrkoherdar i Bosarp och Strö 
5 (p184)   
Poul Lauritsön Rosenlund, son af kyrkoh. Laur. Poulsen i Torrlösa, blef student i Köpenhamn 1653 och och prestwigdes 
till pastor härstädes 9/7 1665. Död 1667. – Gift med Ingeborg Örbeck, prestdotter på stället. En dotter lär warit gift med 
C. Hein, pastor härstädes. 

Kyrkoherdar i Konga 
14 (p199)  [Ingen bouppteckning] 
Christian Coccius, son af kyrkoh Simon C i Öfraby, föddes derstädes i Nowember 1720, blef efter underwisning dels 
hamma dels i Malmö skola student 1738, prestwigdes 20/9 1749 på kallelse af kykroh. Lefgren i Ö. Herrestad, blef pastor 
här 5/12 1769, tilltr 1771 och dog af en gängse smittsam sjukdom 29/12 1772. Prosten Weibull i Reslöf predikade wid 
hans begrafning. — Gift 18/8 1772 m. Hedwig Sophia Hellman, dotter af kyrkoh. Anders H, i S. Rörum. Ett deras barn 
föddes efter hans död. 

Harjagers Härad 
Kyrkoherdar i Höj och Kjeflinge 
8 (p236)  
Johan Albertsson Rosenlund, född härstädes 16/1 1676, sattes i Lunds skola 1688, blef student 1700 och prestwigdes 
22/9 1711 till tjenstgöring i Asmuntorp och Tofta. 1718 30/12 utnämndes han till pastor här och öfwertog följande året 
pastoratet, medan företrädaren ännu lefde. Prestgården war då alldeles förfallen, ”helt emedan förre pastorn H:r 
Hiersovius synes icke anwändt then flijt härwijd och wårdat, som billigt elliest wore, föregifwandes thet han igenom 
tijdernas åtskillige swårheter och nu sedermera i sin ålderdom, svag- och medellöshet icke förmått understödja wärket 
eller hålla byggnaden wid macht, som han bort och gerna åstundat.”6 R. berättas hafwa warit en behjertad man och blott 

                                                                 
2 [Daniel Swendsön Kierrulf] 
3 [Anteckning: Död före 17/7 1701 (bouppteckning efter fadern)] 
4 [Anteckning: Död före 17/7 1701 (bouppteckning efter fadern)] 
5 [Efterträdare var Albert Burss] 
6 Det, som i denna och följande biographier öfwer pastorer i Höj är med citationstecken anfördt, är, då ej annan källa särskilt nämnes, 
hemtadt ur de meddelanden, som v. pastor Ekwall benäget lämnat ur pastorsarchivet i Höj. 
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genom sitt tilltal hafwa bortskrämt en hop snapphanar. Detta synes likwäl snarare angå hans fader. Johan R. dog 1733 
19/3 efter att hafwa warit pastor 15 år ”mycket nyttigt och gudeligt,” enl. kyrkoboken. – Hans hustru Elisabet Hjersovius 
dog wid 78 års ålder 31/3 1764. Barn: Albert, prestw. 1738. Elisabeth, g. m. kyrkoh. Cornér i Kjellstorp. Maria. 

Rönnebergs Härad 
Stadskomministrar i Landskrona 
13 (p291)  [Bouppteckning finns] 
Mathias Coccius, son af kyrkoherden Mats Kock i Hällaryd, sökte 1704 ordination för att blifwa medhjelpare i Mjellby, 
prestwigdes 9/5 1706 till tjenstgöring i Össjö, blef 1711 vakansprest i Mörrum under pesttiden, 1713–1720 hade han till 
biträde Johan Breuer, öfwer hwilkens oförnöjsamhet han klagade 1716. B:s missnöje synes dock åtminstone på slutet 
warit ursäktligt, enär K. ”accomoderade honom illa” och hwarken skaffade honom logis eller betalte honom någon lön. 
Prosten Stræthovius skref nemligen 1720 till biskopen, att B. ”gick på gatorna och hade ingen kammare, koft eller twätt, 
mer än hwad goda menniskor bestodo honom,” wharföre prosten föreslog, att B. finge sköta ämbetet i ställe för Coccius, 
tills hans lön blifwit utbetald, eller ock tillåtas att i executionswäg utsöka den. C. hade redan då gjort sig känd för en 
oordentlig lefnad och wårdslöshet i äbetet, och 1723 klagades, att messfall inträffat i staden och att på landet hölls aldrig 
katechespredikan eller förhör. K. måste s. å. ”isynnerhet för de ofta påkommande beswimmelser, hwaraf han 
anfäktades,” erkänna sig wara ur stånd att sköta sin tjenst och afstå halfwa inkomsterna till sin medhjelpare Å. 
Engeström. 1725 utnämndes denne till hans efterträdare. Dock synes K. hafwa äfwen derefter deltagit i prestämbetets 
utöfning, tills domkapitlet 20/2 1731, efter förnyade klagomål öfwer hans ”förargliga lefwerne och ständiga 
dryckenskap,” affärdade ”bref till ministerium i Landcrona, det de afsäga D:num M. Coccium aldeles från 
Embetssysslornes förrättande.” Engeström anmälde några weckor derefter, att K. 4/5 s. å. aflildit och ”på sin sotesäng en 
wacker devotion wisat.” K. efterlämnade enka wid namn Buscherus, ”fattig och bräcklig i en fot”. 

Kyrkoherdar i Billeberga 
6 (p303) 
Börje Kock (Magirus) prestwigdes 11/2 1677 till pastor i Förslöf, men gick miste om detta pastorat dels genom 
derwarande prestenkans intriger, dels i anledning af sitt eget klanderwärda uppförande. 1680 sändes han till Billeberga 
för att förestå detta pastorat. En del församlingsboar begärde s. å., att han måtte removeras, emedan han icke blifwit ”i 
sin lärdom forbetrat, men mehra förargat” och i sitt umgänge endast brukade mot dem ”hotan och trugan.” 1681 
klagades att han wid den hel. nattwardens utdelning warit drucken och till följe deraf burit sig mycket wårdslöst åt. 
Först 1684 18/3 befinnes han hafwa aflagt ämbetsed som pastor. En officer wid namn Elias Mellin skref till domkapitlet 
8/7 1686, att, då hans ”trumpetare blifwit med lifsfrukt wälsignad,” men barnet troddes skola genast dö, hade herr Börje 
blifwit tillkallad och gifwit det nöddop, hwilket sedan i kyrkan bekräftats; men som presten derwid utelämnat frågorna: 
Afsägst du djefwulen? Tror du på Gud Fader? o. s. v., så hemställdes till komkapitlets bepröfwande, huruwida barnet 
åter borde framhafwas för löftenas afgifwande, eller ”det högwyrdiga Consistorium dett medh en lijthen Zehdel wille 
benåda, att Nöddopet är ratificeradt och Barnet, när dhet kommer till sina mogne åhr, ej har att twifla om sin Salighet, 
långt mindre föräldrarna, att det ju är retteligen döpt.” Herr Börje fick med anledning häraf en tillrättawisning för sin 
wårdslöshet, och barnets föräldrar lugnades dermed, att ”quæftionen icke anginge döpelsens essentialia.” 
Häradsprosten Hofwerberg anmälde 12/10 1687, att herr Börje ”lefde helt olideligt, drack sig drucken så emot 
gudstjenstens förrättande som eljest på allmänna möten” och hade wid utskrifningen i W. Karleby ”legat full i en hage i 
Hans Höga Excellences närwaro.” som på tyska yttrat: ”hwad är det för ett swin der ligger?” Herr Börje blef 1688 
suspenderad. Död 1689. Hans hustru hette Anna Katrina. Hennes bror begärde, att hon måtte få åtnjuta annum meriti 
efter mannen, men domkapitlet swarade, att han hade inga meriter haft och troligen blifwit afsatt, om han längre lefwat. 
12 (p305)  [Bouppteckning 1780:4:378] 
Clas Kock blef, efter att hafwa gått i Lunds skola, student 1746, magister 1751, prestwigd 19/12 1752, sedan pastor wid 
norra skånska kavalleriet, pastor här 1771 och dog 25/8 1776. Han hade enl. Elmgren ”aldrig warit på sitt loft och wisste 
ej huru många skeppor gå på en tunna.” Med sin hustru E. M. Elfström, som fick ännu en man, hade han 5 barn, hwilkas 
öden äro okända. 

Luggude Härad 
Kyrkoherdar i Kågeröd 
14 (p449) 
Olof Kock blef prestwigd 11/4 1770 och pastor här 6/11 1798. Död 12/4 1804. 

Kyrkoherdar i Ottarp 
9 (p455) 
Hans Otterström blef student 1715 efter skolgång i Helsingborg, kallades 15/11 1721 af W. Bennet till pastor här efter 
fadren, prestwigdes 12/12 s. å. , men blef först 1732 befullmägtigad till pastor, sedan patronrätten blifwit bekräftad.  … 
…  H. dog 27/7 1753. Hans enka Susanna Maria Ljungström dog i Borlunda, der sonen Hans war pastor; dottren Cecilia 
war g. m. kyrkoh. W. J. Broomé i Tranås. O:s äktenskap war ej lyckligt. Enligt ett bref bland domkap:s handlingar hade 
studenten Bleckman blifwit ”beslagen med några grufliga bref,” som angingo O:s lif och hans hustrus heder och ära. Af 
häradsrättnes protokoll 2/3 1730 inhemtas att O. låtit häkta B. under påstående, att denne från honom stulit flera guld- 
och silfwernipper. Under rättegången upplystes, att B. fått dessa af prestfrun, med hwilken han ej blott fört en liflig 
brefwexling och budskickning, utan ock företagit flera resor, utan hennes mans wetskap, och med henne öfwernattat på 
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gästgifwaregårdar och krogar. Öfwer 30 wittnen hördes, ehuru många, särdeles prester och deras fruar, på hwarjehanda 
grunder undandrogo sig att wittna. Det styrktes att O. bjudit Bleckman 600 daler, om han wille ”bekänna på hans 
hustru.” Detta skandalösa mål war ännu 1733 icke afgjordt wid häradsrätten. 

Del IV 
Albo och Jerrestads Härader 
Kyrkoherdar i Stiby 
8 (p66)  [Ingen bouppteckning] 
Peder Johansen Kock prestwigdes till komminister här 13/8 1674 och war pastor här ett par år under krigstiden. Han 
räddade en swensk qwartermästare undan snapphanarna, men blef sedan af desse så illa stött och slagen, att han efter 
ett par dagar dog deraf. Han war gift med företrädarens7 enka Elsa, som efter ett år och twå månader åter blef enka och 
sedan ånyo konserverad8. 

Ingelstads Härad 
Kyrkoherdar i Öfraby 
8 (p117)  [Ingen bouppteckning] 
Simon Coccius, son af kyrkoh. i Hällaryd Mats Kock och född der 11/2 1673, blef student 1690, rektor wid Landskrona 
skola 1704, opponens wid prestmöte 1709, föreslogs till Hällaryds pastorat 1711 och utnämndes till pastor härstädes 1713 
samt prestwigdes 2/4 s. å. Redan 1716 blef han så sjuklig, att han icke förmådde sjelf sköta sitt ämbete. En smålänning 
wid namn Swen Lundelius antogs till medhjelpare, och öfwerenskommelse uppgjordes om de inkomster, som denne 
skulle åtnjuta. L. förföll till den grad, att han kom drucken i kyrkan. Coccius försökte 1723 att blifwa af med honom och 
ämnade i stället afstå pastoratet åt dåwarande rektorn i Helsingborg, sedermera pastorn i Högestad N. Herenberg, som 
ock framdeles skulle gift sig med Coccii dotter, då hon blifwit giftwuxen. Denna plan blef om intet. 1727 blef Lundelius 
för sitt owärdiga förhållande i ämbetet och i lefwernet bortmissiverad, men gjorde likwäl anspråk på att fortfarande få 
uppbära en del af inkomsterna utaf Öfraby pastorat, enär lönekontraktet icke innehöll, att lönen skulle uteblifwa, om 
hans tjenstgöring på stället upphörde; för öfrigt klagade han öfwer onda stämplingar och beropade sig på ”lag, 
ransakning och domb, hwarmed wår nådiga öfwerhet och nådigste Regeringsform skyddar landets trogna inwånare för 
alla stämplingar och derpå grundar deras skuld och oskuld” m. m. L. tog sig för att predika i den förfallna kyrkan i 
Nedraby och påstods där wilja bilda sig en egen församling. 1730 lämnade Coccius pastoratet åt sin måg, Lars Billing, 
men lefde öfwer 20 år derefter dels i Billings hus, dels i dennes efterträdares, som genom giftermål med B:s enka äfwen 
blef Coccii måg. Död efter mångårig swaghet 7/6 1752. — Gift 1. 7/1 1705 i Mörum med kyrkoh. S. Abelins dotter Anna 
Abelin, som födde honom en son och en dotter, hwilka dogo tidigt. 2. 5/5 1708 i Landskrona med rådman Karsten Tars’ 
dotter Katrina Tars, som dog 1751. Med henne hade C. 4 söner och 2 döttrar, men öfwerlefdes blott af sonen Christian, 
som blef pastor i Konga, och dottren Anna, som blef gift med fadrens efterträdare9. 

Norra Åsbo Härad 
Kyrkoherdar i Ö. Ljungby 
8 (p196)  [Bouppteckning 1732:2:481–541] 
Johannes Coccius, femte sonen af kyrkoh. i Hällaryd Mats Kock, blef 1696 16/3 kollega wid Helsingborgs skola och 
sökte s. å. Allerums pastorat mycket enträget. Såsom kollega war han tillika nådårsprest i sistnämnda pastorat, 
äfwensom sedan i Helsingborg och i Kropp. Prosten Achtschelding rekommenderade honom 1698 till befordran, 
intygade att han ”wid sin skolsyssla lidit större swårighet, än pennan utföra må.” B. Gisler på Hjelmshult uppgaf 25/6 s. 
å. att Coccius skaffat sig kallelse till Allerums pastorat på så sätt, att en kronobefallningsman Nils Bergman i hemlighet 
samlat bönderna wid Gåsebäck, der C. beredt dem en collation med tobak och öl, hwilken slutats dermed att en skrift i 
församlingarnas namn undertecknades och afsändes till biskopen. Kort efter Herbertii10 död kom Coccius hit för att 
förestå pastoratet, hwilket han såsom kyrkoherde emottog 1704. Det berättas att, då danskarna wid Allhelgonadag 1709 
uppehöllo sig på orten och utfärdade en publikation till uppläsning i kyrkorna, blef C. af länsmannen Fredrik Hjort i Ö. 
Ljungby och fjerdingsman Ola Åkesson i Kellna för dem angifwen at hafwa försummat uppläsa denna publikation samt 
derefter tillfångatagen och tatt i förwar på Wegeholm; men hans behjertade och förståndiga hustru skall hafwa talat så 
kraftigt med befälhafwande danske officeraren, att C. efter 4 dagars förlopp blef lösgifwen. Följande året hindrade C. 
med sina församlingsboars tillhjelp ett danskt parti att gå öfwer Rönne å wid Tranarp, men blef sedan gripen och förd till 
Helsingborg; wid swenskarnas antåg lössläpptes han några dagar före slaget wid Helsingborg. C. war, såsom man häraf 
kan finna, en rådig och rask man; han war ock en skicklig och werksam prest. I protokollet wid wisitation 1728 yttras ett 
fördelaktigt witsord om christendomskunskapen inom pastoratet. Han war i allmänhet mycket aktad och afhållen af 
såwäl bönder som adelsmän derstädes. 1730 dog prosten Tulin i W. Karup och 1731 kyrkoh. Tulin i Örkelljunga, hwilka 
woro Coccii swågrar och förtrogna wänner. Särdeles den senares död war för honom mycket påkostande, och han 
klagade deröfwer med Davids ord efter förlusten af Jonathan. C. lefde sjelf ej länge derefter, utan dog 4/6 1731. — Gift 
                                                                 
7 [Johan Lauritsen Hjort (Cervinius)] 
8 [med Peder Pedersen Bagger] 
9 [Lars Billing, med vilken hon hade 7 barn] 
10 [Företrädare på posten.] 
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1701 m. Christina Tulin, prestdotter från Allerum, f. 1672. Barn: Mathias; han begärdes 1728 till medhjälpare af fadren, 
som i anseende till inträffad misswäxt war så fattig, att han ej kunde löna en främmande adjunkt; prestwigdes 23/10 s. 
å.; på församlingens begäran fick han profwa för Ö. Ljungby pastorat 1731; 1733 wille han blifwa missionär i 
Lappmarken; han hade då hustru och barn11; han skref 1739 från Fogelvik i Södermanland och begärde Örkelljunga 
pastorat. — Caisa, g12. m. kyrkoh. Gustaf Coccius i Örkelljunga. — Ulrika13 omnämnes 1732 såsom under äktenskapslöfte 
häfdad af studenten Johan Bleckman (se III p456). Enkan och flera barn14 lefde efter C. Hans son war wäl ock studenten 
Nils15 C. som nämnes 1739. 

Kyrkoherdar i Örkelljunga 
9 (p232) 
Gustaf Coccius war sonson af kyrkoh. Mats Kock i Hällaryd, men man wet ej hwilken af dennes söner war far åt Gustaf 
C. Han uppgifwes wara född i Carlscrona. Prest blef han 2/4 1720 och tjente någon tid wid amiralitetet; han utsågs åter 
1721 till skeppspredikant, men undanbad sig detta förtroende i anseende till sin swaga helsa och anhöll att i stället få 
wara hos sin farbroder i Ö. Lyngby. Der war han till 1726, då han blef medhjelpare här. 1732 blef han pastor härstädes, 
efter att hafwa erhållit allas röster wid walet, utom dem, som hörde under Lärkesholm. I yngre åren synes han hafwa 
warit en ordentlig och oförwitlig man samt känd för goda predikogåfwor; på senare tiden förföll han på ett bedröfligt 
wis. 1736 wigde han twänne kusiner, utan at de erhållit kungligt tillstånd till giftermålet. Konsistorium bad om nåd för 
honom, såsom warande en gammal och eljest i sitt ämbete flitig man, den der icke felat af egennytta, arglist eller 
olydnad; han förskonades för hårdare straff än 20 daler böter till sockenkyrkan.  S. å. anmälde kyrkoh. Horster i 
Oderljunga, att C. lefde i mycken osämja med sin hustru. H. erhöll uppdrag att hafwa ett wakande öga på honom. 
Följande året instämdes båda makarna för konsistorium, der de inställde sig 24/8. Hon klagade öfwer hans begifwenhet 
på dryckenskap och öfwer de skällsord, hwilka hon af honom måste höra; han åter misstänkte, att hon stod i brottsligt 
förhållande till deras barns informator, studenten Hoffgard, och klagade att denne tog sig myndighet i huset. De blefwo 
förlikte,och uppdraget till Horster förnyades. Denna anmälde i Oktober s. å., att mellan C. och hans hustru städse 
förekom kif, trätor och slagsmål, samt att med gudstjenstens förrättande tillgick oordentligt, att katechesförhör och 
katechespredikningar försummats, att gudstjenst på apostladagar alldeles uraktlåtits i annexen och i Örkelljunga endast 
bön blifwit hållen, samt att wid utlyst nattwardsgång många icke blifwit delaktige af sakramentet, emedan pastor icke 
anskaffat tilltäckligt win och bröd. Sedan undersökning hållits på stället och Horsters anmälan derwid besannats, blef C. 
suspenderad 8/4 1738, och saken förekom äfwen wid werldslig rätt, der C:i förseelser i ämbetet och lefwernet också 
bekräftades. Han begärde i  Nowember s. å., att få återtaga ämbetsutöfningen, men det bewiljades icke, enär hans 
uppförande under suspensionstiden icke warit klanderfritt. Prosten Gemzæus intercederade för honom, med uppgift att 
han lofwat att taga ”endast fyra supar” hwarje dag. C. klagade i mars 1739 öfwer vice pastorn Bogæus, som icke wisade 
honom konsistorii cirkulärer, ej war nöjd med lönen o. s. w. 3 April s. å. dog C. — Hans enka hette Caisa Coccius och 
war prestdotter från Ö. Lyngby; hon war född 1703 i Helsingborg och lefde ännu 1764. De hade åtminstone en dotter, 
om hwilken för öfrigt intet är kändt. 

Bjära Härad 
Kyrkoherdar i Förslöf 
4 (p259)  [Ingen bouppteckning] 
Börje Persson Kock eller Magirus erhöll 9/2 1677 generalguvernören von Fersens collation på detta pastorat och 
prestwigdes twå dagar derefter, men synes under de nästföljande krigsåren ick hafwa uppehållit sig härstädes. Efter 
krigets slut återkom han hit och wille taga pastoratet i besittning. En prest från Halland, wid namn Pål Larsson Åberg, 
skref 25/1 1680 till biskop Hahn, att han under Kocks frånwaro 4 år förestått pastoratet, och, då han förut i Halland 
under 14 år utstått många travaljer, hoppades han få blifwa wid pastoratet samt anhöll att Kock, som wille utkasta enkan 
med hennes sju barn och war förlofwad med en fogdedotter, måtte förflyttas till annat pastorat. Kock sade sig hafwa 
tänkt på ”giftermål med enkans hus,” men då hon förlofwat sig med Pål Åberg och hennes dotter rymt till Danmark 
med en snapphane, och Åberg dessutom skulle hafwa yttrat, att han heldre skulle låta slå en knif i sig, än låta någon taga 
Katrina sal. herr Månses ifrån sig, så slog herr Börje dessa tankar ur hågen samt begärde och erhöll sin patrons tillåtetse 
att gifta sig ”hwart han wille.” I förtröstan derpå att han hade fullmagt på pastoratet lärer han ock warit djerf nog att 
yttra, att han ike aktade hwad biskopen skref. Emedlertid inkommo till biskopen klagomål öfwer herr Börje, som 
påstods 1. hafwa skällt alla socknemännen för Judæ stallbröder, 2. kallat dem paddor och fantaster, 3. wid nattwardens 
utdelning blott satt kalken till näsan på en person, men intet gifwit honom af winet, samt 4. ”förföljt sina åhörare till 
niende knä.” Han påstod, att anklagelsen war en tillställning af prestenkan och herr Pål; hwad första punkten angick, 
erkände han sig hafwa sagt: ”Skole mand nu effterfråge om endnu i werlden fans den som efftersätter en Christi lärjung 
honom at förråda och förderfwa, kandske skole finnos i denne menighetdh de som icke bettre vore end de Ypperste 
Præster, ja Judas och Forrädere”; beträffande andra punkter uppgaf han att, ”då han såg en som grinade och log, iffrades 
han aff nidkiærhed for Guds ära och sade: Ånden säger i Upenb. 16: Jag såg tre orene ander gå aff dragens mundt 

                                                                 
11 [Blyertsanteckningar i marginalen på LLA’s exemplar: g 1728 Ö Lj. m Cecilia Benedicta Cathrina Bleckman. Barn: Benedictus f 1728 28/9, 
Johannes f 1730 7/,2 Jonas f 173?, Teodorus Benedictus f 1733 6/?] 
12 [Blyertsanteckningar i marginalen på LLA’s exemplar: g. 1721 17/1 Ö Lj] 
13 [Blyertsanteckningar i marginalen på LLA’s exemplar:  f 1708 17/2] 
14 [Blyertsanteckningar i marginalen på LLA’s exemplar: Elisabet f 1705 12/1, g 1721 17/10 m kronobef.mannen i Hök, Tönnesjö v Halmstads h, 
Jacob Fredrik Ellert; Jusina f 1709 25/12, d 1710 27/5; Carl Magnus f 1712? 21/?, d s. å.; Justina f 1715 8/2, g 1746 m ? M? f 1719 20/3] 
15 [Blyertsanteckningar i marginalen på LLA’s exemplar: f 1706 2/4, d s. å. 8/5 (Hur kunde han då bli student!? Eller menas 1739?)] 
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ligesom Padder, och wid desse Padder ligner iagh alla eder som Guds ordh medh gabende och sqvaldrende forhåner 
och wanvyrder:” hwad angick förseelsen wid nattwardsutdelningen, så hade herr Pål, ”som löber alltid omkring iblandt 
Bönderna” och som anfifwit den, på den dagen, då den skulle hafwa skett, ej warit i kyrkan, utan förmodligen ”med 
conjuratis warit tillsammans i kroohuus” och uppgjort sina förföljelseplaner; den fjerde anklagelsepunkten förklarade 
han wara osannfärdig. Twänne bönder i Grefwie klagade att herr Börje lofwat dem att slippa blifwa kyrkowärdar mot 
det att de gåfwe honom något, men, då de intet hade att gifwa, ”upliuste han dem strags på predikestolen at vere 
kirkeverger” och ålade dem att anskaffa kommunionsvin, men låt dem allsicke få någon kunskap om kyrkans medel. Pål 
Åberg infann sig i Helsingborg, då drottning Ulrika Eleonora första gång beträdde swensk jord, och utbad sig der 
hennes rekommendation till befordran, och skall detta warit den första supplik som framtsälldes till henne i Swerige. 
”Katrina her Månses” erhöll 5/8 1680 K. M:s resolution att hon eller en af hennes döttrar skulle blifwa wid pastoratet och 
”med en tjänlig och till kyrkoherde duglig prestman försörjas,” hwarefter hon oupphörligt klagade öfwer herr Börje, 
som bemägtigat sig inkomsterna af pastoratet, samt anhöll att han måtte bortflyttas och Pål Åberg i stället insättas till 
pastor. Börje Kock blef i slutet af sistnämnde år försänd till Billeberga (se III.303) och 13/8 1681 resolverade K. M., att Pål 
Åerg skulle installeras som pastor i Förslöf, ”om han befanns capabel och wärdig,” då K. M. wille gifwa honom fullmagt, 
emedan han wille taga enkan till äkta och hade bestridt pastoralwården under kriget. Detta oaktadt blef herr Pål Åberg 
icke pastor här. Bisop Hahn yttrar i ett bref 19/11 1681, att Förslöf war ”ett godt pastorat och wackert folk der på orten” 
och att herr Pål Åberg, som utan biskopens wetskap skaffat sig kungligt bref på pastoratet, ”dock helt conditional,” 
sedermera skulle hafwa ”offenderat H:r Generalmajor Ranck, och på sådan händelse torde blifwa incapabel samma 
condition at åtnjuta,” hwarföre herr Hans Stirm torde kunna accomoceras med kallet. Katrina herr Månses, hwars 
trolofning med Pål Åberg också war ”helt conditional,” war icke obenägen att gifta sig med Stirm. Denne blef pastor i 
Förslöf, och herr Pål, som i slutet af år 1680 tjenstgjorde i Båstad, blef sedan medhjelpare i Ausås, der han dog 1693 (se 
sid. 166). 

Westra Göinge Härad 
Kyrkoherdar i Åkarp 
10 (p361)  [Bouppteckning 1770-07-16,  1770–71:43] 
Didrik Kock, son af klockaren Nils K. och Ingrid Sörensdotter, föddes i Hammarlöf 5/5 1699, gick i Malmö skola, blef 
student 1720, underwisade flera ynglingar så att de kunde afgå till akademien, prestwigdes på kallese af prosten 
Runbeck i Hwellinge 5/11 1733, blef 1740 adjunkt hos H. Benzelius wid Lunds domkyrkoförsamling och 1742 wid 
Lomma förs., pastor här 15/10 1746, tilltr. 1747. Han wille 1760 göra bön i kyrkorna om upptäckten af de tjufwar, som 
stulit kyrkosilfwer; biskopen tillät icke att sådan bön gjordes, men bad honom förmana åhörare att upptäcka tjufwarne. 
K. utgaf 1763 ”En sann omwändelses spegel” och 1765 ”Christnas saltförbund med sin Gud i den himmelske Davids 
Jusu rike.” Sistnämnde arbete, som förf. ämnat ”dem ungom och enfaldigom af sine åhörare till upplysning,” klandras i 
Swenskt Magasin såsom för detta ändamål olämpligt, enär det ”rörer det sublimare af theologien.” Wisserligen 
förekomma mystiska elementer i arbetet, hwilket för öfrigt utgör en framställning af christendomens hufwudläror efter 
metodus foederalis. K. afled 30/4 1770. — Gift 1748 m. Elsa Maria Bernzerus, som sedan blef gift m. kyrkoh. Sam. Billing 
i Swedala. K. hade inga barn. 

Del V 
Gärs Härad 
Kyrkoherdar i Träne och Djuröd 
12 (p106)  [Bouppteckning 1739-03-14, 1737–39:112] 
Johan Kock, son af handlanden i Lund Peter K. och Gertrud Saur, war 1714 amanuens wid domkapitlet, men befanns 
”dertill ej så tjänlig och hogse”, war s. å. ifråga till Fulltofta pastorat, prestwigdes 7/4 1718 till medhjälpare åt pastor i 
Hylle, blef 1719 nådårsprest i Hjortsberga, pastor här 3/11 1721 tilltr 1723. Wid ett prestmöte war han opponens. Död 
9/11 1737. Gift m Katarina Trolin, enka efter kyrkoh. i Hjortsberga B. Hallander. Twillingsönerna Johan och Peter föddes 
17/7 1723; den förre fick ett ämbete wid tullwerket, den senare war kommisionslandtmätare i Malmö län. 

Kyrkoherdar i Hörröd och Maglehem 
16 (p132)  [Bouppteckning 1791:33] 
Pehr Kock, son af handl Philip K, föddes i Christianstad 1728, blef prest 8/12 1753, magister 1756, war tillförordnad 
pastor wid Östgöta infanteri 1757–62, vice pastor i Träne 1768–70, i Köpinge flera år, blef pastor här 18/12 1789, tilltr 
1790. Död 24/2 1791. Gift m Dorothea Maria Ringius, prestdotter från Träne. Barn: Anna Magreta, gift 1807 m Taphet? 
Borggren, hwilken dog som obefordrad prest. Katrina Maria, g m klockaren Hoffman i Hörröd. Ulrika [*1769-04-17 
Träne], ogift. Carl Adam, bokhållare. Henning, gesäll. 

Medelstads Härad 
Kyrkoherdar i Nättraby 
9 (p237)  [Bouppteckning 1760:14:121 och :759 (g m Christina Dryander!)] 
Torsten Kock kallades till prest 1740 af kyrkoh. Aulin i Torhamn och hade då ett års tid predikat på Sturkö under 
komministern Boströms sjuklighet. Han prestwigdes 18/12 1741 och torde sedan hafwa tjenstgjort der ända tills han blef 
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pastor här, hwartill han kallades 26/5 1754. Död 25/6 1760. Gift m. Barbara Katrina Asping, som blef omgift med M. 
Sellander, past. i Sölwesborg. K. efterlämnade äfwen barn, om hwilka intet widare är känt. 

Kyrkoherdar i Twing 
7 (p241)   [bouppteckning 1712:1:37 (auktion :51)] 
Henrich Mattisson Kock eller Magirus, son af kyrkoh Mats K i Hällaryd, prestwigdes till pastor här 1673 26/3. Han war 
1687 sjuk och kunde endast gå med tillhejelp af kryckor, men lefde likwäl till 1711, då ha i förra hälften af Juli månad 
dog af pesten. Den rasade förfärligt i detta pastorat; i April sistnämnde år uppfåfwos 700 personer hafwa aflidit, och 
farsoten hade då ännu inte upphört. Koch efterlämnade inga barn, men enka, benämnd Dorothea Lewenhagen; … 

Kyrkoherdar i Fridlefstad, Rödeby och Sillhöfda 
9 (p253)  [Ingen bouppteckning] 
Mattias Coccius. Han blef 25/6 1684 kallad inför amir.kons. och tillspord, huru han kunde understå sig att predika; han 
sade sig hafwa fått tillåtese dertill 1678 af Canutus Hahn, som lofwat skaffa frivillig venia från Wexiö; äfwen sade han 
sig hafwa ”öfwergifwit episcopo Calmariensi en skrift derom, då herr Ber i Ramdala begrofs”. Kons. resolverade: ”Mons. 
Coccio tillstedes intet något med predikande sig befatta förr än han hafwer talat med H. H. H:r Episcopo Hahn och af 
honom skaffat sig skriftelig tillåtelse; gör han det icke, må han wara wiss på att det som finnes i kiörkoord. p. 68 lärer 
honom öfwergå”. 1687 10/4 blef C. prestwigd till amiralitetspredikant i Carlskrona och utnämndes i slutet af år 1691 till 
pastor härstädes samt underrättades att, ehuru nådåret warade till 1/5 1693, borde han under tiden bereda sig till att 
undergå examen inför domkapitlet; han tycktes hafwa welat helst slippa examen, sade sig wara sjuk och swag samt 
önskade att blifwa installerad ofördröjligen. Död 1695. Hans enka hette Christina Norström. C. hade sönerna Måns och 
Thomas, hwilka båda nämnas som kammarskrifware i Carlskrona. 

Listers och Bräkne Härader 
Kyrkoherdar i Hällaryd och Åryd 
4 (p288)  [Ingen bouppteckning] 
Mats Jörgensön Kock, som skall härstammat från Jyskland, prestwigdes till pastor här 31/5 1642, war det till 1677 och 
på senare åren häradsprost. Fryrell berättar i sin Swenska Historia 15:e delen, att prosten i Hällaryd warit swärfar åt en 
kronofogde i Blekinge wid namn Blasius König16, hwilken hade så stort anseende att han kallades Blekingskungen. 
Emedan han war utmärkt genom sin trohet mot Carl XI och en outtröttlig förföljare af snapphanarna, eftersattes han ofta 
af dessa. Då de engång förgäfwes sökte honom i Hällaryds prestgård, togo de prosten och släpade honom mellan twå 
hästar till Christianstad, der han blef halshuggen. Uti Lunds domkapitels handlingar finnes wäl den uppgiften, att Mats 
Kock blifwit fängslig förd till Christianstad och der dött 5/8 1677, men att han blifwit halshuggen nämnes der icke. Att 
så skett, är så mycket mindre troligt, som k:ge br. 11/1 1679, hwilket anbefaller att Mats Kocks hus genom en son eller 
måg borde konserveras wid Hällaryds pastorat, icke omnämner att herr Mats blifwit halshuggen, utan blott att han för 
sin trohet mot sin rätta öfwerhet blifwit fängslad och i fångenskapen aflidit. Hans hustru Karin von der Wette, d. 1693, 
war dotter af en kronobefallningsman i Blekinge. De hade 12 söner och 4 döttrar. Af sönerna, hwilka kallade sig Coccius, 
nämnas följande åtta: Jöran, p i Mjellby. Henrik, p i Twing. Jöns, klockare härstädes. Jacob, p härstädes. Johan, p i Ö 
Ljungby. Mathias, p i Wadensjö. Christian, p i Mörrum. Simon, p i Öfraby. 
5 (p289)  [Ingen bouppteckning] 
Jakob Mattsson Coccius eller Kock, den förres son och född härstädes omkring 1652, predikade under krigsåren efter 
fadrens död och hade redan på hösten 1680 fått löfte om pastoratet, såwida han dertill fanns kapabel. 1681 14/12 blef 
han pastor, responderade wid prestmöte 1697 och dog 1711 förmodligen af den då grasserande pesten. Han war gift twå 
gånger; första hustrun hette Sinius och war syster till prosten Sinius i Brunnby; hon dog 1702. En hans son, wid namn 
Mathias, war klockare härstädes. 

Kyrkoherdar i Mörrum och Elleholm 
10 (p299)  [Ingen bouppteckning] 
Christian Kock eller Coccius, son af presten Mats K. i Hällaryd, blef kollega wid Helsingborgs skola 1695, prestwigd till 
pastor här 7/2 1696 och förordnades 12/7 1711 till vice prest efter Orstadii död, men dog sjelf i samma månad af den då 
härjande pesten. Elleholms kyrka war 1697 och ännu 1702 i högst dåligt skick, och fråga war att socknen skulle läggas till 
Mörrum, och Elleholms kyrka ej mera begagnas. 1712 woro i Elleholm endast fem hemmansbrukare. 

Kyrkoherdar i Mjellby 
9 (p307)  [Ingen bouppteckning] 
Jörgen Matson Kock eller Coccius, äldsta sonen af prosten Mats K. i Hällaryd, blef 12/5 1676 pastor i Torhamn och 
erhöll transport hit 1684. S. å. höll prosten Christen Matsson visitation, men ”måste abrumpera och finera innan han 
kunde komma till finem.”  Anledningen dertill war, att ”en gewallere” i begynnelsen af examen med ungdomen gick ut 
af kyrkan och på kyrkogården med hugg och slag öfwerföll en bonde, hwilken gråtande och skriande lopp in i kyrkan, 
hwarefter pastor gick ut på kyrkogården och fann der en annan bonde, som af samme wåldswerkare blifwit så illa 
slagen, att blodet rann som en ström; då pastor föreställde gewaljern hans ofog, blef han af denna så bemött, att ”han 
war glad han fick kyrkan fatt.” Emedan nu mycket ”rumorades”, måste prosten ”befalla Gud det öfriga och sin examen 
med det wanlige vers; Gud gifwe Konung Carl! concludera.” Borgmästaren Blasius König i Carlshamn hade, enl. 

                                                                 
16 Han war 1684 borgmästare i Carlshamn. 
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prostens skrifwelse härom, försäkrat att den brottslige ej skulle undgå straff, samt lofwat att han ”interim skulle hållas i 
fängelse och efter sine meriter handteras.” Jörgen Kock dog 10/10 1703. Hans hustru war systerdotter till prosten Blasius 
Thesmar i Asarum, och en dotter war gift med kyrkoh. Ramberg i Solberga, som förut warit medhjälpare härstädes. 
12 (p310)  [Ingen bouppteckning] 
Peter Kock, son af hospitalsföreståndaren i Malmö Lars K. och Anna Kristina Furst, föddes i Malmö 25/5 1711, blef 
student 1726, prestwigd 25/6 1737 till huspredikant hos landshöfdingen Cronman i Malmö, magister 1738 , kollega 
(lärare) vid Malmö skola 10/6 samma år, stadskomminister i Malmö 1744 4/4, fick fullmakt 24/8, tillträdde 1745. Denna 
tillsättning skedde med elektorer ”allt i enlighet med kungligt privilegium”. Förste  stadskomminister blev han 1749. 
Kyrkoherde i Mjällby blev han 1750 29/12, tillträdde 1752. Han förordnades 1761 till ledamot i kommissionen för 
dockbyggnaden i Karlskrona. 1769 sökte han Landskrona pastorat. Då han icke erhöll rum på förslaget till detsamma, 
anhöll han 2/6 samma år ”att, ehuru han ej blivit värdig hållen att bliva uppförd på förslag till Landskrona lediga 
pastorat, han likväl måtte erhålla av consistoro den oförskyllda ynnest och betryggande, att han ibland så många 
höglärda och till äventyrs uti flera år förtjänta samt till predikoämbetet mera skickliga och begåvade personer har 
fördristat sig uti sin enfaldighet därom göra ansökning.” Konsistorium resolverade: ”Att förenämnde kyrkoherde 
magister P Kock ibland andra anmält sig hos Konsistorium till det lediga Landskrona pastorat, sådant varder honom 
uppå begäran genom utdrag av protokollet till bevis lämnat, enär han antingen själv eller genom laga ombud behagar 
det uttaga. Kommandes förenämnda kyrkoherdes memorial i detta ärende att förvaras ibland Konsistorii handlingar till 
bevis, att varken han såsom kyrkoherde i Mjällby är kommen i förgätenhet ej heller denna hans skrift i fall den skulle en 
gång behövas av akterna utgivas.” K. afled 16/1 1773. Gift 1. 29/8 1738 med Sophia Margareta Wrangl, d 1754 
[Bouppteckning 1754:p1431], dotter af prosten W. i Hyby. Af deras 7 söner och 8 döttrar lefde 2 söner och 4 döttrar efter 
honom. 2. 22/11 1754 m. Charlotta Christina Sillén, dotter af majoren Carl Gustaf S. Af deras 4 söner och 5 döttrar lefde 2 
söner och alla döttrarna efter honom. En av K:s söner var handlande och svensk konsul i Petersburg; en dotter war gift 
med kyrkoh. Angelin i Konga. 
13 
Carl Engeström [*1735 i Karlshamn] … prästvigd 1771, pastor här 1773. …  Gift m Maria Sophia Albin … Prosten 
Engeström tycktes hafwa regerats af en temligen skarp antipati mot den tidens läseri … [Flera ”rövarhistorier” om läsarna!] 
14 
Nils Landergren [*1759-11-26] … Prestwigd 17/12 1793, nådårsprest i Hällaryd 1794, sedan innehafware af 
klockarelägenheten där, biträdde prosten Engeström härstädes 1795–1811, blef titulär k:ge hofpred. 1810, vice pastor här 
1811, pastor här 1815, titulär prost 1819, senior bland stiftets presterskap 1842. Död 15/1 1850. Gift 1 m Johanna Liedberg 
… 2 m Anna Margareta Engeström [dotter till nr 13] 
15 
Hans Birger Hammar [*1814-09-06 Landskrona] … pastor här 28/3 1851 … Gift 1 m Sophia Amalia Hammar … 2 m 
Hedwig Laurentia Helena Hammar [syster till fru 1]. 

Kongl. Amiralitetet i Carlskrona 
I  Superintendenter 
… 

II Det öfriga presterskapet wid amiralitetet 
45 (p415)  [Bouppteckning 1811:23:357] 
Magnus Kock, son af hospitalsföreståndaren Lars K i Malmö, blef prest 18/12 1754 och tjenstgjorde hos sin bror i 
Mjellby, tills han 20/10 1762 mottog en amir. predikantsbeställning, hwartill han 11/8 s. å. blifwit utnämnd. Då han 1769 
blef äldste amiralitetspredikant, begärde han att blifwa kallad amiralitetspastor, hwilken titel begagnades … Dåvarande 
ordföranden i amiralitetets konsistorium, kyrkoherde Wiebe, förklarade i ett vidlyftigt yttrande att, hur gärna han än ville lämna 
Kock denna titel, så vågade han det likväl inte, eftersom Kock i Kungl Majt:s fullmakt inte benämndes pastor. Kock företedde sedan 
ett förordnande av amiralitets kollegium, där han nämndes amiralitetspastor, men Wiebe invände ånyo, att han inte dristade tillägga 
honom en titel, vilken inte Kungl Majt tillerkänt honom. Komminister och magister (1755, fadder), expeditionspredikant vid Kongl 
Amiralitetet (1757, fadder). 

Förteckning på prester i Lunds stift, hwilka icke förut i detta 
arbete förekomma såsom befordrade till ordinarie 
prestlägenheter 
1687 13/5 (p429) 
Michael Christierni Coccius, prestwigd till hofprest hos generalguvernören R. von Ascheberg. 
1728 23/10 (p435) 
Mattias Coccius, prestson från Ö. Ljungby, f. i Helsingborg 3/11 1702, blef student 1717, prestw. på fadrens kallelse och 
war 1736 i Allerum. Se IV.197. 
1736 18/12 (p436)  [Bouppteckning 1775:59:89-135] 
Johan Georg Coccius, kastellspred. i Carlshamn; d 1775. Gift m. en dotter af kyrkoh. Stobæus i Hällaryd. 
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1738 24/3 (p437)  
Albert Rosenlund, prestson från Höj, student 1724, prestw. till tjenstgöring i Sörby. 
1813 20/6 (p466)  
Olof Swanander, prestson från W. Ahlstad, f. i Hyby 13/11 1786, blef student 1801, magister 1811, pastorsadjunkt i 
Stockholm 1814, legationspredikant i London s. å.; död i Afrika 9/12 1815. 
1851 19/12 (p500) 
Frans Emil Oscar Kock, son af stadsfiskal K. och U. B. Berg, född i Carlshamn 3/8 1828, student 1847, vice pastor i 
Helsingborg 1857–58, tjenstg. i Farhult.
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Del 2 
Malmö S:t Petri 
55.  Peter Kock [p131] 
Den redan tidigare vid upprepade tillfällen framträdande oklarheten i fråga om den kyrkliga valrätten i Malmö kom 
efter Hans Frosts död ånyo fram. 1744 4/4 meddelas i CEP, att kollegan vid Malmö skola P.K. förordnats förestå den 
lediga komministraturen. Enl. CEP s.å. 8/8 har mag. i Malmö underrättat CE om, att elektorer kallat P.K. till km. vid 
svenska förs. och kompastor vid slotts- och hosp.-förs., ”allt i enlighet med kungl. privilegium”, samt anhållit om 
utfärdande av fullm. för honom. Den av CE hävdade rätten att utnämna provpredikanter har sålunda lämnats obeaktad. 
I CE protokolleras, att man ”skall se efter åberopade priviligier och sedan göra vad sig åligger”. Utan att det vidare ordas 
om saken erhöll P.K. 29/8 CE:s fullm. Efter Christian Corvins död 1749 blev P.K. 1:e stadskm., men redan 1750 
förflyttades han till kh.-befattningen i Mjällby, se vidare därst. 

Del ? 
Konga och Ask 
16.  Henrik Angelin  [p120] 
CE:s försl. 1783 2/10: 1) e.o. bat.-pred. J. Hörling, 2) km. H.A., 3) km. H. Barfoth. Val 1784 14/1: 1) 9 31/32, 2) 23 1/8, 3) 0. K. fullm., dat. 
Parma 1784 29/4: 2). 

H.A. var f. i Osby 1741 16/7, son av km. därst., sederm. 1:e stadskm. i Lund Nils A. och hans 1:a h. Anna Christina 
Silfverroth; student 1751 9/11, disp. pro ex. 1759 16/6 (“Exercitium acad. sorite demonstrans rationalem sui amorem 
ducere ad religionem evangelico-christianam”, pres. brodern J. Angelin), efter kallelse av kh. P. Klintberg i Härslöv prv. 
till dennes medhj. 1762 17/12, disp pro gr. 1763 11/6 (“Diss. exhibens cautelas de prudenter instituenda historia”, pres. 
S. Bring), miss. till K. s.å. 7/9, nådårspred. därst. 1764 4/4, nådårspred. efter fadern s.å. 21/11, fil. mag. 1766 23/6, miss 
till V. Hoby och Örtofta, medhj., resp. nådårspred. i Mjällby 1767–85, pastoralex. 1775 7/7, kh. i K. & A. 1784 29/4, tilltr. 
1785 1/5; död i K. 1816 6/4. 

Kh. A. Lanærus i Ivetofta skriver 1784 13/9 till sin vän J. C. Stricker i Karlshamn17: “Förliden vecka gjorde Angelin 
från Mellby mig en visit. Han fägnade sig över sitt Konga, som kostat blott, efter dess utsago, 300 rdr, vilka dess svåger, 
handlanden Kock i Petersburg, lagt ut för honom. F.ö. pratade han efter vanligheten en hoper ölost, men han var dock 
rolig att höra, då han agerade biskopen, ja även Dr Muncks korta och buttra seder kunde han förträffeligen imitera.” Om 
hans tydl. något sarkastiska skämtlynne vittnar också en inlaga till K.m:t, (ink. 1808 6/9)18, däri han besvärar sig över att 
genom Kammarkollegii utslag 1808 6/5 förvägrats honom tertialtionde av potatis. Med hänvisning till k.k. 1723 16/10, 
enl. vilken tertialtionde skulle utgöras av säd, förklarade H.A., att förhållandena nu förändrats och prästerskapet borde 
ha tionde även av potatis, då annars prästernas inkomst av tionden helt kunde försvinna. “Vem kunde hindra en 
jordbrukare att i stället för säd plantera potatoes el. andra nu hitintills okända sädesarter och i st. f. koor nyttja renar 
o.s.v. och varmed all slags tionde upphörde.” K.m:t avlsog 1808 12/10. De senare åren voro förhållandena i prästgården 
bedrövliga. P. G. Ahnfelt, som var född i grannpastoratet Gullarp 1803, skriver19: “Gamla prästhuset i K. var en skärande 
motsats till det Rothsteinska i Billinge. Kh. H.A. hade visst aldrig utmärkt sig varken genom lärdom el. snille och var i 
min barndom redan lam i tungan, vilket han ock förblev intill sin död. Blott en gång var jag med min far i hans hus och 
såg den arme mannens elände, ökat genom allehanda familjesorger och motgångar. Hans husfru, ett mycket 
meddelsamt och bullrande fruntimmer, förde ett förskräckligt regemente i huset. I tal och beteende mera karl än kvinna, 
hördes hennes basstämma på långt avstånd, och kom man henne närmare, blev man angelägen att snart komma ur 
hennes åsyn. Qvidqvid in buccam venit, lät hon fritt spela över sina läppar, och bland ‘les dames de la Halle’ i Paris 
skulle hon säkert intagit ett av de främsta rummen. Särskilt är hon märkvärdig därigenom att hon ensam bland alla sina 
medsystrar i Lunds stift blivit av stiftets biskop utnämnd till prostinna, oansett hennes man ej var prost. Händelsen var 
den, att Faxe, av complaisance el. av oförakt. över att middagsbord kommit att så titulera fru A. Gumman tog genast 
fasta på det förlupna ordet och kallade hela sällskapet till vittne på att biskopen såmedelst distinguerat henne och att 
hon verkligen ämnade föra sin rätt till denna hederstitel gällande. Ingen, biskopen själv ej undantagen, understod sig 
sedan att kalla henne annat än prostinna.” Genom Onsjö hdstings utslag 1813 17/4 20 blev hon pliktfälld för olaglig 
brännvinsbränning men erhöll dock genom k. reskr. 1816 21/8 dubbelt nådår. 

Bland Cavallins “Rättelser och tillägg” till Herdaminnet finnes bevarat ett kvartark med egenhändiga anteckningar 
av H.A., en kortfattad självbiogr. på latin, en rad av honom fabricerade symbola av den på sin tid så populära 

                                                                 
17 Strickerska brevsaml. KB. 
18 Acta eccl., Lunds st., Konga. RA. 
19 P. G. Ahnfelt, ”Studentminnen”, 2 (1857) s. 74–75. 
20 LW 1813, n:r 19. 



akrostikon-typen Hucusqve Numen Adjuvit, Herrans Nåde Alltid o.s.v. samt en under Mjällbytiden skriven dikt, där 
stroferna börja med bokstäverna i H.A:s namn. 
G. i Mjällby 1768 18/9 m. Catharina Charlotta Kock, dpt i Malmö Pe. 1738 19/11, död i K. 1822 24/6, bouppt. Onsjö s.å. 29/6, dotter av 
kh. i Mjällbly Peter K. och hans 1:a h. Sofia Margareta Wrangl. – Barn: Nils Peter, f. i Mjällby 1768 9/12, kronolänsman i Bara hds 
v.distr., hovrättskommissarie, död i Ask 1818 8/2. – Olaus, f. i M. 1770 9/10, död därst. 1773 30/3. – Carl Georg, f. i M. 1773 24/2, icke 
nämnd i faderns bouppt. 1816. Möjl. är det denna, som P. B. Ahnfelt omtalar21 som korpral vid Skånska husarreg., när han berättar om 
H.A:s “äldste”[!] son, nedannämnde Fredrik A., som var “rå som en potatis och dum som en åsnafole” och som kunde svärja i kapp 
med sin yngre bror, “corporalen vid Skånska husarreg., som tog en ända med förskräckelse på någon allmän korrektionsinrättning. 
Dessa tvenne prästsöner voro länge en fasa i orten, ty de slogos gärna, icke blott inbördes, utan ock med andra bonddrängar.” – Anna 
Sofia, f. i M. 1775 1/3, g. i K. 1810 4/4 (enl. Inr. tidn. n:r 48) m. kvartermästaren vid skåsnka husarreg., sederm. kronohejdaren Magnus 
Lindberg, f. i K. 1772 25/11 (enl. husf.), bodde på Harbeckshult, Örkelljunga, tills 1827, sederm. icke antr. – Jonas Fredrik, f. i M. 1777 
15/2, se Obef. 1802. – Charlotta Christina, f. i M. 1779 5/2, g. m. kh. i Igelösa Daniel Gustafsson. – Lars Henrik, f. i M. 1781 18/11, död 
därst. 1784 30/1. 

Del 5 
Hyby 
9.  Olaus Wrangl (så egenh.).  [p62] 
1715 25/4 kallade patronus, fru Anna Sofia Lindenov på Klågerup, änka efter hovkanslern, friherre W. J. Coyet, dåv. skolkollegan O.W., 
som s.å. 6/7 erhöll CE:s fullm. Hon skriver i kallsbrevet22, att man ju visserligen kunde ha reflekterat på konservation, men hon anser, 
att släkten får draga försorg om kh. Feuks barn och att hon i främsta rummet haft avseende på vad som leder Guds namn till ära och 
förs. till uppbyggelse. När prosten Svanander uppger23, att den uteblivna konserveringen varit en hämndeakt från patronus’ sida, 
därför att Feuk genom sin direkta hänvändelse till kungen skaffat sig fullm. hit, kan detta knappast vara riktigt, eftersom ju vid Feuks 
tillsättande patronatsrätten var indragen till Kronan (jfg ovan inledn.). 

O.W. var f. i Lund 1685, dpt 29/3 (“Ola”), son av dåv. handlanden därst., förutv. fänriken vid Änkedrottningens livreg. 
Peter W. (själar. 1716 7/4) och Metta Olofsdotter; gick i Lunds skola, student 1700 (ej i univ:s matr.; Sk.nat. 8/12), skall 
därefter enl. Elmgren ha varit informator för överstinnan Stael v. Holsteins söner och med dem vistats i Uppsala, vilket 
bestyrkes av patronus’ kallsbrev, men han är icke inskr. i Uppsala univ:s matr. O.W. blev kollega vid Lunds skola 1710, 
disp. pro ex. 1711 15/3 (“De dialecto pholosophica, inchoato a Tullio, a scholasticis elaborata”, pres. A. Rydelius), prv. 
1712 2/4 och var jämte kollegatet 2 år preb.-km. i Lomma, ex. för CE 1715 21/6, s.å. 6/7 CE:s fullm. som kh. i B., 3:e 
opponens vid prm. 1720, prost ö.e.f. 1735 8/8, hdsprost i Bara 1741 9/12; död i H. 1756 28/3. 

Prostarkivet från O.W:s ämbetstid är bevarat, och det framgår därav nogsamt, vilken dugande och nitisk man O.W. 
varit. Han har lagt upp en omsorgsfullt förd protokollsbok, vilken visar, att han med reda och omtanke förrättat sitt 
värv; i en egenhändigt skriven “Upsatz på the nödige måhl, som iag wid alla mina Visitationer undersöker”24 har han 
redovisat sin visitationspraxis, och bevarade visitationsprotokoll vittna om hur han följt sitt schema. Av prosten 
Svanander tecknas han på följande sätt25: “O.W. var till utseendet en ganska vacker man, i umgänge mycket behagelig, 
saktmodig och stilla, vilket jämte nit i ämbetet och goda gåvor både i predikstol och besynnerligen i mässning för altaret 
gjorde honom av sin förs. så älskad, att de som ännu (1784) minnas honom ej kunna nämna honom utan rörelse och 
tårar. Några av allmogen hava varit så uppriktige, att de sagt mig (Svanander) rent ut: Vi äro nog nöjde med Pastoren, 
men ingen har varit och knappt någon blir som Ola Wrangl.” Skildringen kompletteras av Svananders son Jonas, som i 
sin utmärkta diss. “De territorio Bara” (1769) berättar26, att O.W. på sin tid var namnkunnig för sin rikedom, sitt stora 
anseende och sina döttrars skönhet. Därtill var han en man med vördnandsbjudande och fint utseende, som även sjöng 
vackert och trakterade olika musikinstrument. När bönderna kommo till honom, underhöll han dem med nöjsamma 
samtal, så att de högligen älskade honom och brukade kalla honom “den goe Wrangln”. 

För ovanlighetens skull ha vi också en skildring av prästgårdsfrun, Elsa Karup, kh.-dotter från V. Karup. “Hon 
förtjänar”, skriver prosten Svanander27, “en särskild anmärkning såsom en av de snällaste, hurtigaste och mest 
behjärtade prästhustrur i orten. Hon hade i ungdomen ofta vistats i Köpenhamn om vintrarna och där lärt sig ej allena 
som infödd tala danska utan ock åtskilliga artiga fruntimmersslöjder, såsom rita, laquera, måla, göra gips- och 
vaxdockor, väva flamskt och kortel. allt vad ett belevat och snällt fruntimmer kan lära. Hennes lätthet att tala danska 
kom henne besynnerl. till pass, då hon skulle besöka sina bröder, som voro officerare i fältmarskalk Stenbocks armé. 
Hon stötte på en hel dansk corps men gav sig ut för en jungfru från Köpenhamn, som skulle se om sina släktingar i 
danska hären dem hon nämnde. Färdigheten i danska dialekten och en röd överkappa sauverade henne ej allena utan 
hon fick en vacker del av fiendens desseiner och ställning, varmed hon hos Greve Stenbock sedan var ganska 
välkommen. Han lät eskortera henne till hennes bröder, dem hon då för sista gång omfamnade, ty den ena blev skjuten 
och den andra dog av fältsjuka. Som prästhustru i H. är hon ihågkommen som ovanligt drivande, förståndig och ferme, 
men så allvarsam, att varken döttrar el. tjänstefolk voro säkra för skälig husaga. Hon skötte ej allena invärtes 
hushållningen utan ock ofta den utvärtes, när hennes man av ämbetssysslor var hindrad. Om hösten var hon ej från 
folket, och när de på flera håll voro spridda, satt hon på en hög backe, kallad Elfberg, med en liten tub el. kikare, varmed 
                                                                 
21 P. G. Ahnfelt, ”Studentminnen”, 2 (1857) s. 74–75. 
22 Orig i Lokalserien. LDA. LLA. 
23 Bara prostarkiv. LLA. 
24 Prostvisitationer. Bara kontr. LLA. Jfr Cav., 1, s. 335. 
25 Bara prostarkiv. LLA. 
26 S. 64–65. 
27 Bara prostarkiv. LLA. 
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hon kunde se vad arbetarna uträttade och om aftonen utdela förtjänt lön. Dagsverkare sågo då åt backen och sade: Där 
sitter det långa ögat, bäst att akta sig. Hon levde ännu 1772, när jag (Svanander) kom till pastoratet och hade vid 91 års 
ålder en ovanlig sinnesstyrka. Hon mindes mycket och dömde om allt med en ovanlig skarpsinnighet av hennes kön vid 
hennes ålder. Prosten Lönquist höll över henne likpredikan över text Ordspr. 16:31. Grå hår äro en hederskrona etc.” 
Denna enl. nedannämnda epitafium “sexus sui ornatissima matrona” var emellertid kanske någon gång alltför energisk; 
åtminstone blev hon en gång utsatt för mycket allvarliga anklagelser, näml. att ha sökt ingripa vid ett kh.-val. i Brågarp 
med otillåtna medel. Hennes förtörnade make inställde sig 1735 15/10 hos CE och klagade28 över att km. Högström “har 
bragt hans hus uti blame därmed att han beskyllt hans hustru att fara omkring uti Brågarp och lockat samt med 
brännevins spendage förmått att kalla km. Kahl, bedyrandes kh. på sin själs salighet, att varken han el. hans hustru 
någon delaktighet haver i denna beskyllningen och i fall de hade på något sätt rekommenderat Kahl hos förs. så finner 
han icke slikt mer vara förbjudet än att tillskriva en patron och rekommendera någon etc.”: O.W. försäkrade, att han ville 
inför världslig rätt bevisa, att Högström vore en äreskändare och lögnare. CE sökte lugna honom, och det beslöts, att 
prosten skulle undersöka, huruvida några olagligheter ägt rum vid valet; några dylika kunde emellertid icke bevisas. 

O.W. har o. 1730 till prof. Benzelius insänt en sockenbeskrivn., innehållande bl.a. några upplysningar om folktro och 
om de båda Vismarlövsrunstenarna29. Hans prästgård lades i aska 1739 24/4 men blev snart av honom återuppbyggd. 
Han avled i H. 1756 28/3. I den 1873 nedbrunna kyrkan funnos åtskilliga intressanta minnen efter O.W. och hans familj, 
näml, dels ett vackert epitafium med hans levnadsomständigheter30, dels en oljemålning, vars förlust man livligt må 
beklaga. Den framställde enl. Svanander O.W. i hans 65:e och hustrun i 68:e året jämte alla de 7 döttrarna, “han med 
caftan krage och hwit degagé peruque, hon med natt tygs hufwudbonad och hermelinskappa el. ett slags mantille, de 
gifta döttrarna med ett slags uppsatta skyggmössor med pärleband och korss om halsen, de ogifta med bart hår friseradt 
och i lockar men bar hals och alla i robes de ronde”. När Sven Nilsson 1819 besökte H., skriver han31: “Då man instiger i 
kyrkan, faller genast en stor tavla i ögonen, varpå pastor O. Wrangl med dess hustru och sju döttrar äro målade. Tavlan 
är vacker, och säkert ha dessa döttrar ej utan orsak fått namn av de sju stjärnorna.” Medan vissa andra av de i kyrkan 
förvarade oljemålningarna vid eldsvådan räddades32, synes av allt att döma den Wranglska familjetavlan ha blivit 
lågornas rov. Alltjämt bevarad är emellertid den av prosten Svanander ombesörjda sten, urspr. i kyrkan, nu på bamla 
kyrkogården33, där man läser: “Minne av tre proste-hus i Hyby: O. Wrangl älskad – Elsa Karup driftig. Jonas Agrell lärd 
– Metta Wrangl rådig. F. Swanander – – Elsa Agrell öm”. 
G. i H. 1712 11/6 m. Elsa Elisabet Karup, f. i V. Karup 1680 8/11 (enl. Inr. tidn. 1772, n:r 97), död i H. 1772 19/10, “91 år 10 m.”, dotter av 
kh. i V. Karup Rasmus Jensen K. och Marna Hansdotter. – Barn: Anna Christina, f. i Lund 1714 28/4, g. m. kh. i Villie Wilhelm Julius 
Ledebuhr. – Metta Maria, f. i H. 1715 12/12, g. m. H. 10) Jonas Agrell. – Sofia Margareta, f. i H. 1717 6/5, g. m. kh. i Mjällby Peter Kock. – 
Petronella, f. i H. 1718 2/5, g. m. kh i Ö. Hoby Jakob Backer. – Oliva, f. i H. 1720 29/3, g. m. kh. i Brunnby Nils Roland Borup. – Eva 
Elisabet, f. i H. 1722 30/4, levde 1784 (enl. Svanander34), dödsuppgift icke antr. – Louisa, f. i H. 1723 17/11, levde 1786 (enl. husf. Hyby), 
dödsuppgift icke antr. – Erasmus Petrus, f. i H. 1726 29/5, död därst s.å. 10/8. – En dotter skall enl. Elmgren ha dött i späda år. 

10.  Jonas Agrell [p65] 
Efter kallelse av patronus, kammarherre Arvid Trolle på Klågerup, erhöll J.A 1756 11/8 CE:s fullm. som kh. i H. 

J.A. var f. i Bunkeflo 1718 9/5 35, son av kh. därst. Jonas A. och hans 1:a h. Maria Bäck; student 1733 (Sk.nat. 14/3), 
konditionerade, enl. personalierna, under studieåren dels hos ryttmästaren C. N. Cronacker på Åkersberg, som hade 3 
söner vid akad., dels hos överstinnan C. E. v. Dellwig på Hjularöd, disp. pro ex. 1740 11/6 (”De perfectione renovatorum 
contra perfectistas”, pres. H. Benzelius), disp.pro gr. s.å. 19/11 (”De miraculis in genere”, pres. J. Engeström), fil. mag. 
1741 26/6, docens i Fil.fak. 1743 36. Efter att ha presiderat 1744 12/7 och 1/8 (”De origine templorum”, p. 1–2) antog han 
s.å. ett anbud av lagmannen, friherre G. v. Knorring på Strömsberg (Ljungarums s:n, Jönk.l.) att med dennes 2 söner resa 
utomlands och begav sig med dem 1745 över Köpenhamn och Lübeck till bl.a. Hannover och Helmstädt, där han något 
över 1 år studerade under den lärde kyrkohistorikern J.L. v. Mosheim, därefter över Magdeburg till Göttingen, där 
vistelsen varade 1½ år, så över Marburg m.fl. univ. till Frankrike, där bl.a. Nancy och Paris besöktes, slutl. reste man via 
Le Havre och Hamburg sjövägen hem. Sedan J.A. i okt. 1749 avlämnat sina disciplar på Strömsberg, fortsatte han till 
Stockholm och blev där informator för riksrådet, greve H. Gyllenborgs son Carl Johan, med vilken han under terminerna 
vistades i Uppsala och under en sommarresa besåg Mellansveriges städer och bergverk. Under huvudstadsvistelsen 
antogs han till e.o. kanslist i kungl. kansliet, blev 1750 e.o. fil. adjunkt vid Lunds univ.37, 1751 16/4 ord. teol. adjunkt 
samt fick s.å. 21/8 CE:s medgivande att prästvigas i Stockholm, vilket skedde s.å. 21/9, fick s.å. 2/11 k.fullm. på bat.-
pred.-sysslan vid Hamiltonska reg. i Malmö. utgav s.å. 18/9 i Uppsala en presesavh. (”Tentamina irenica”)38 och begav 

                                                                 
28 CEP. 
29 ES, B VIII, 2, 46. KB 
30 Återgivet av prosten Svanander i hans skildring från H. i Bara prostarkiv. LLA. 
31 ”Skåne genom två sekler”, utg. av H. Schiller (1934), s. 142. 
32 Enl. 1830 års beskrivning (LLA) funnos då i kyrkan utom ovannämnda Wrangltavla och målningarna av kh. Feuk och hans hustru 
även prostarna Agrell och Svanander med deras fruar, fru Folker och två mamseller Wrangl. Vid auktionen över lösegendom på 
Trollenäs slott 1949 29–31/8 såldes tre av dessa porträtt (n:r 21, 32, 33), näml. Svananders, hans hustrus och fru Folkers. Antagl. ha de 
vid eldsvådan 1873 räddats över till Klågerup, som då innahades av friherre Carl Trolle och sedan förts till Trollenäs. 
33 Se L.st.h., Ser 2: 3, s. 142. 
34 Bara prostarkiv. LLA. 
35 So A 1, fol. LUB. 
36 Enl. So lex., 1. s. 34, blev avh. på gr. av en tvist om rätten till presidium i övre katedern aldrig ventilerad. 
37 So A 1, fol. LUB. 
38 Enl. So lex., 1. s. 34, blev avh. på gr. av en tvist om rätten till presidium i övre katedern aldrig ventilerad. 
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sig äntligen över Sthm, där han bevistade Fredrik I:s begravning och Adolf Fredriks kröning, till hemorten. Han gifte sig 
här i H. med Metta Wrangl, tjänstgjorde 1 ½ år vid sitt reg. i Malmö, men då detta 1753 fick order att marschera till 
Finland, blev han svärfaderns medhj. i H., uppehöll 1755 under några mån. G. E. v. Bildsteins professur i Lund, 
förordnades s.å. 22/10 till v.p. i H. och erhöll slutl. efter svärfaderns död och patronus’ kallelse fullm. som kh. i H. 1756 
11/8, tilltr. 1757 1/5, presiderade okt 1759 vid prm. över en avh. ”De unione credentium cum Deo mystica” och 
utnämndes i samband därmed till prost ö.e.f; död i H. 1769 3/6. 

Elmgren betygar, att J.A. ”var en lärd man, uppbygglig predikant och behaglig umgängesman, så att han i sanning 
var en prydnad för sitt stånd”. ”Lärd” är också det epitet, varmed han betecknas på det tidigare (se ovan och L.st.h., Ser. 
2:3, s. 192) omnämnda familjeepitafiet i H. 
G. i H. 1752 17/1 m. Metta Maria Wrangl, f. därst. 1715 12/12, död i Lund 1792 21/3, begr. i H., dotter av makens företr., H. 9). – Barn: 
Carl Johan, f. i Malmö enl. Sjm död i Linköping 1810. – Jonas Fredrik, f. i H. 1754 18/8, Sjm Sk. 1866, protokollssekr, i K.m:ts kansli, slutl. 
kanslist i Riksarkivet, titulärt kansliråd, död i Sthm 1833 15/2. – Olaus (Olof), f. i H. 1755 4/10, Sjm sk. 1810, fil.mag., konsulatsekr. i 
Marocko, sederm. i Algeriet, slutl. sv.-norsk konsul i Tanger, titulärt kommeresråd, reseskildrare, död i Göteborg 1832 18/1 (jfr J.A. 
Almquist, ”Kommerskollegium”, 1912–15, s. 452, Biogr. lex. m.fl.). – Elsa Maria, f. i H. 1757 16/6, g.m. faderns eftertr., sederm. kh. i V. & 
Fru Alstad Frosten Svanander. – Christina Sofia, f. i H. 1758 11/1, död därst. 1759 19/9. 

11.  Frosten Svanander [p67] 
Efter kallelse av patronus, kammarherre Arvid Trolle på Klågerup,utnämndes F.S. till kh. i H. 1771 31/7. 

F.S. tilltr. 1773 1/5. Han utnämndes 1801 27/1 till kh. i V. & Fru Alstad, vilket pastorat han tilltr s.å. 1/5, se vidare L.st.h., 
Ser. 2:3, s. 188 ff. 
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